陕西的胡先生耗资200万元,先兑换成虚拟货币以太币,再将以太币兑换成不知名的ONE币。ONE币由北京方圆友情网络科技有限公司(下称"方圆友情公司")发行,疑为实缴注册资本仅有40万元的"家庭作坊"。如今胡先生发现,自己200万元买了一把"空气"——由于没有买家接盘,ONE币仅仅是他虚拟货币账户上的一串数字。

在胡先生看来,自己陷入了方圆友情公司的骗局:公司以自己发行的ONE币换走了有市场价值的主流虚拟货币,而ONE币理论上可以无限发行。融资数据显示,方圆友情公司从2017年12月开始以这种方式从上千名投资者手中获得了过亿元资金。公司实际控制人黄华荣拒绝回应《华夏时报》记者的任何问题,并让记者"去金融办核实"。

事实上,早在当年9月,包括央行在内的七部门已出台《关于防范代币发行融资风险的公告》,方圆友情公司的主要业务,几乎每项都在公告禁止之列。在监管层层加码下,没人知道方圆友情公司为什么能安然运行一年多。胡先生告诉《华夏时报》记者,他先后向海淀区多个公安部门报案,向北京金融局举报,向北京市公安局信访办、北京市政府信访办、北京市长热线12345反映此事,目前均无回应。

术语包装下的亿元"水漂"

据投资者反馈,方圆友情公司最晚从2017年10月开始发行ONE币。在对外宣传中,发行这种虚拟货币的说法有好几种,包括"公测""私募"和"ICO"。"公测"是公开测试的简称,来自于软件或游戏行业;"私募"指向小规模特定投资人发行,来自于金融业;"ICO"则是套用了证券业"IPO"(首次公开招股)的说法,指首次公开发行虚拟货币。

胡先生告诉记者,按照ONE币与以太币的兑换比例,其发行时的市场价值约为0.1元多。在一个两千人的QQ聊天群中,ONE币项目的官方工作人员作为群主,在群内称其个人认为ONE币的市场价值至少在2元以上,投资ONE币能获得"100%的利润"。并以此号召群内的投资者"要有所信仰,要团结"。该工作人员还以比特币为例,称"比特币从几分到十几万,关键也是能拿得住看好(ONE币)就适当长期持有一部分"。

如今,在公司搭建的交易所平台上,ONE市已经从发行时的0.1元多一个,下跌到几厘钱一个。在2018年虚拟货币市场普遍暴跌的大环境下,ONE币市场行情的剧烈贬值也许并不稀奇。但由于少有买家接盘,ONE币有价无市,在胡先生看来几乎"一文不值"。

除了发行ONE币,方圆友情公司在自己运营的微信公众号上还宣传称,公司业务还

包括"去中心化交易所""万能钱包""去中心化社交"这几大功能,称要大力发展B端(商务端)和C端(消费端)业务,"建立更完整的ONE生态"。

剥开层层术语包装,其核心业务模式是,在自己搭建的交易所平台上提供不同种类的虚拟货币间的兑换服务。从胡先生的交易截图来看,既可以进行比特币、以太币等主流虚拟货币间的兑换,也可以进行虚拟货币和人民币、美元等货币间的兑换,还可以进行主流虚拟货币和ONE币之间的兑换。

问题在于,方圆友情公司搭建的这个交易所的交易不够活跃,前两种交易可能难以 达成。公司更倾向于引导投资者将手中的主流虚拟货币兑换成ONE币。

方圆友情公司发行的这种ONE币和比特币不同。比特币的市场价值来源于其稀缺性,即挖矿难度越来越大,越来越难产生新币。投资者看好比特币的应用前景,认可其稀缺性,比特币也就有了投资价值,进而产生市场价格。目前看来,方圆友情公司可以无限发行ONE币,ONE币也不对应任何实际价值。交易截图显示,系统甚至会直接向公司实际控制人黄华荣派发ONE币,一次可以高达1.5亿个。

方圆友情公司,或者说黄华荣,就用这样的ONE币换走了投资者手中有市场价格的主流货币。在宣传中,方圆友情公司许诺会进行"空投",即向投资者赠送虚拟货币。另外还有交易分红,即将交易手续费的80%返还给投资者,只不过是以ONE币的形式返还。

天眼查数据显示,ONE币发行共募集到了1600万美元,折合人民币过亿元。按照 其发行时的宣传,ONE币的总量为100亿个,发行价格折合0.1元多一个,总价值也 过亿元。胡先生所在的几个投资者维权群,投资者数量总计约一千人。本报记者加 入的三个投资者微信聊天群,每个群的人数都超过200人。投资者来自不同的省份 和地区。

除了ONE币,方圆友情公司至少还发行了其他5种虚拟货币。2019年1月11日,记者拨通了公司实际控制人黄华荣的电话。面对记者的提问,他仅回应称: "你去金融办核实就可以了。"当问及他项目是否在金融办备案过的时候,他挂断了电话。

层层监管下为何能"漏网"?

方圆友情公司的主要业务,几乎每项都在监管禁止之列。

2017年9月包括中国人民银行、中央网信办、工信部和银监会等七部门联合发布《 关于防范代币发行融资风险的公告》,拉开了监管的大幕。公告指出,代币发行融 资本质上是一种未经批准非法公开融资的行为,涉嫌非法发售代币票券、非法发行 证券以及非法集资、金融诈骗、传销等违法犯罪活动。

七部门还要求,公告发布之日起,各类代币发行融资活动应当立即停止。已完成代币发行融资的组织和个人应当做出清退等安排。另外,任何所谓的代币融资交易平台不得从事法定货币与代币、"虚拟货币"相互之间的兑换业务,不得买卖或作为中央对手方买卖代币或"虚拟货币"。

2018年8月,公安部在内的四部门联合发布《关于防范以"虚拟货币""区块链"名义进行非法集资的风险提示》,称一些不法分子打着"金融创新""区块链"的旗号,通过发行所谓"虚拟货币""虚拟资产""数字资产"等方式吸收资金,行非法集资、传销、诈骗之实。

其主要特征包括:依托互联网、聊天工具进行交易,利用网上支付工具收支资金,风险波及范围广、扩散速度快。利用热点概念进行炒作,编造名目繁多的"高大上"理论,以空投"糖果"等为诱惑,宣称"币值只涨不跌""投资周期短、收益高、风险低"。实际操作中,不法分子通过幕后操纵所谓虚拟货币价格走势、设置获利和提现门槛等手段非法牟取暴利。此外,一些不法分子还以ICO、IFO、IEO等花样翻新的名目发行代币。

按照七部门公告要求,对于存在违法违规问题的代币融资交易平台,金融管理部门将提请电信主管部门依法关闭其网站平台及移动APP,提请网信部门对移动APP在应用商店做下架处置,并提请工商管理部门依法吊销其营业执照。

由中国人民银行会同银监会、证监会、保监会等国家有关部委组织建立的中国互联网金融协会,搭建有举报信息平台。该平台上列明的举报范围包括法定货币与代币、"虚拟货币"相互之间的兑换业务,买卖或作为中央对手方买卖代币或"虚拟货币"等。

最近一年多来,监管不断加码,方圆友情公司仍在运营。胡先生曾向海淀区上地派出所、海淀区经侦支队、海淀区公安局报案,向北京市金融局举报,均未获受理,也未拿到任何书面回复。他也曾向北京市公安局信访办、北京市政府信访办和北京市长热线12345反映此事,同样没有任何回应。

以监管角度看,方圆友情公司要求投资者以现金兑换虚拟货币,再将虚拟货币兑换 ONE币进行融资,隐匿了资金的直接流入通道,也隐藏了银行账户,查处起来有一 定难度。但从融资手法上来看,剥开层层术语,又简单、直白的可怕。

前期宣传上,公司通过自己设立的多个微信公众号宣传项目,在百度上进行推广。 某知名区块链项目的负责人告诉《华夏时报》记者: "百度一搜索,就能看到他们

的广告投放。我还挺奇怪,这时候还有人投广告?"

公司架构上,已经有投资者查证,称公司就是黄华荣的"家庭作坊"。黄华荣认缴出资25万元,持股62.5%;他的妻子梅艳认缴出资15万元,持股37.5%。梅艳的兄弟、黄华荣的小舅子梅金山曾多次出面安抚投资者情绪。

胡先生的受挫经历影响了其他投资者的维权预期。几个投资者维权群已经鲜有讨论,最近的3条消息中有两条是一位汕头投资者发布的以"补肾吃什么"为主题的营销文章。另一个群内则有人发布了其他虚拟货币的"ICO"信息。